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2024. IV. negyedév

 Nyugati kisváros

	 Modern kisváros, amely ki-
váló életkörülményeket nyújt pol-
gárainak – ez lehet a jövője János-
somorjának, derült ki az emlékévet 
megkoronázó konferencián.

... folytatás a 5. oldalon.  

Évtizedes felzárkóztatás

	 Ötvenéves polgárait és a 
90-95 éves, szépkorú lakóit egy-
aránt örömmel köszöntötte Já-
nossomorja ahol mára fontos ha-
gyománnyá vált ez az elismerés.

... folytatás a 10. oldalon.  

Születésnaposok

	 A munkásszállásokat is 
érintő adókorrekciók a közösség 
érdekében és a város biztos fej-
lődéséért - tíz év után változta-
tott a testület.

... folytatás a 6. oldalon.  

Kiadványunk újrahasznosított papírra készült.
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Ünnepvárás közösségben
	 Felgyúltak a fények Jánossomorján is advent 
első vasárnapján. A városközpont varázslatos kará-
csonyi kavalkáddal nyitotta meg a közösségi ünnep-
váró rendezvények sorát, amelyek szó szerint min-
den napra kínálnak programot a város polgárainak.

Az első vasárnapra a főtér teljesen ünnepi díszbe öltö-
zött: Ragyogott a város karácsonyfája, vásáros faházak, 
városi betlehem, a Mikulás kuckója és köztéri díszek is 
fogadták a fényes, ünnepi kapun betérőket. A városi 
adventet Lőrincz György polgármester nyitotta meg, 
békés, közös ünnepvárást kívánva a lakóknak. Elmond-
ta, a főtér méltó színtere lett a közösségi összetartozás 
minél tökéletesebb megélésének. „Ezért jó, hogy van 
egy ilyen főterünk, hiszen itt összejöhet Jánossomorja 
apraja-nagyja és közösen, együtt tölthetjük ünnepein-
ket, városunk fontos pillanatait.” Kótai László plébános 
az adventi koszorú jelentőségéről és történetéről is be-
szélt, majd a polgármesterrel közösen meggyújtották 
az első adventi gyertyalángot. 
Az első fényt a következő hétvégéken egy-egy újabb 
láng követi, mindegyik városrész adventi forgatagán. E 
helyszínek, településrészi főterek szintén ünnepi dísz-
be öltöztek december elejére, fényekkel, fenyőfákkal - 
utóbbiakat idén is helyi lakók ajánlottak fel, amit hálás 

köszönettel fogadott a város.
Az adventnyitó kavalkádon meleg és hideg italok, pa-
lacsinták és szendvicsek, de fényfestés és kézműves 
standok is várták a közönséget. A téren idén a Mikulás 
postaládája is fogadja a gyerekek rajzait, amiket a té-
ren ki is vetítenek az ünnepvárás napjaiban. A gyerekek 
mézeskalácsot díszíthettek a tér szomszédságában álló 
művészeti galériában. De a helytörténeti gyűjtemény-
ben nyílt LEGO kiállítás is invitálta őket, és a rajongó 
apukákat egyaránt. Különlegesség, hogy a kiállítás 
anyagát a helyi LEGO-gyűjtő gyerekek adták össze, 
megmutatva féltett kincseiket a nagyérdeműnek. A tár-
lat december 22-ig várja a látogatókat.
Az adventinyitó kavalkádot a város szervezte a művelő-
dési ház és helyi civilek segítségével.
E napon nyílt meg az első adventi ablak is – már több 
éve hagyomány, hogy minden este egy-egy feldíszített 
ablak várja a látogatóit Jánossomorján. Sokan indulnak 
ilyenkor útnak, gyönyörködni, beszélgetni. Hogy hova 
kell menniük, azt rejtélyes versikékből bogozhatják ki 
az érdeklődők, amit a programot koordináló művelő-
dési ház oszt meg napról napra Facebook oldalán.
A város adventi és újévi programjairól pedig a város 
honlapján is elérhető Városi Rendezvénynaptár nyújt 
pontos tájékoztatást. 
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Jánossomorja – jó csapatot alkotunk

Az advent maga a várakozás. A várakozás pedig nem 
kibekkelt idő, nem kínkeservesen kivárt kezdet. Nem tü-
relmetlen toporgás buszmegállókban, vagy enyhülést 
váró kézmorzsolás orvosi rendelők előtt. Nem a homok 
fájdalmasan lassú csorgása, amíg kinyithatok még egy 
ablakot az adventi kalendáriumon, vagy amíg ropoghat 
a kezemben a csomagolópapír. Nem türelmetlen vissza-
számlálás az éjfélkor indítandó tűzijáték fölött. 

Az igazi várakozás maga is tökéletes, kerek egész. Lé-
nyeggel bír, gyümölcse van. Akkor várakozunk jól, ha 
kihasználjuk az idejét, ha odafigyelünk minden apró 
teendőnkre. Nem is várakozás ez, hanem inkább nyu-
godt és odafigyelő készülődés... Megadjuk a módját. A 
várakozás az út a célig, része az egésznek. Nélküle nem 
teljes a befutó.
Jánossomorja rendezvények sorával készül a kará-
csonyra és az év végére. Több mint ötven kisebb vagy 
nagyon program hemzseg a decemberi programok 
között. Nem a fények, nem a cukor és csoki, nem a 
forralt bor a lényege ezeknek, hanem a találkozások, 
a beszélgetések, a nevetések, kézfogások, ölelések. A 
város polgárai együtt várakoznak, együtt készülnek az 
ünnepekre, az új esztendőre. 

Mi, Jánossomorján fontos évet zárunk le most. Vá-
rossá válásunk 20 éves jubileumát, amit egész évben 
számos programmal, rendezvénnyel ünnepelhettünk 
meg. Visszatekinthettünk a múltunkra, az értünk dol-
gozó régiekre. A város arculatát és lakói mindennap-
jait jelentősen formáló fejlesztéseket valósíthattunk 
meg: modern főterünk lett, közösségi színterek álltak 
szolgálatba, hazai szinten irigylésre méltó út- és járda-

hálózat szövi át a települést… Segítettük és segítjük a 
helyi kisgyermekes családokat, kedvezményes telkek-
kel, bölcsődével, korszerű játszóterekkel… És a sor még 
folytatható - de ez az írás nem az eredmények felsoro-
lásáról szól. Hanem az ide és az innen tovább vezető 
lépésekről. 
Az emlékév végén ugyanis egy konferencia segítségével 
önmagunkra is tekinthettünk. Honnan hova értünk el a 
két évtized alatt? Kik is vagyunk, mi, jánossomorjaiak, 
és ami még fontosabb: kik is lehetünk, kik is lehetnek 
gyermekeink, unokáink?
Nem felejtettük, hogy egy, a határba zárt, korlátok 
közé szorított, térségi szerep nélküli nagyközség lépett 
be a ’90-es évekbe, ahol sok kihívással találta magát 
szembe. Mára pedig egy európai mércével mérhető 
kisváros állhat büszkén a Mosoni-Síkság és a Hanság 
találkozásánál. A jövőnk pedig, ahogy a konferencia 
is megmutatta, az, hogy egy, ma csak Nyugat-Euró-
pára jellemző nagy, vármegyei agglomeráció része-
ként olyan kisváros legyünk, amely egy boldog, teljes 
élet feltételeit tudja biztosítani a lakóinak. Ennek kul-
csa, hogy hosszú távú célok szerint, tudatos tervezés 
mentén fejlődhessünk. És kulcsa még, hogy olyan erős 
közösség alkossa ezt a várost, amely büszke otthoná-
ra, értékeire; amelynek büszke városi polgári öntudata 
van. És ami a legértékesebb számomra, amelynek lakói 
jó csapatot alkotnak. 

Ezt kell elérnünk a következő években. Ezen kell közös 
erővel, összefogással – vagyis szeretettel, megértéssel 
és testvériséggel – dolgoznunk. Minden apró tett, lé-
pés tökéletességére odafigyelve. Hiszen a várakozás 
maga az út, ami fontos része a célnak. Türelmes épít-
kezés, megélt várakozás, készülődés. Ahol tudjuk, hogy 
kik vagyunk és hová tartunk, de ahol talán fontosabb, 
hogy együtt haladunk. 

Kedves jánossomorjai polgártársaim, áldott és boldog 
karácsonyi ünnepeket és sikerekben, közösségi élmé-
nyekben és egészségben gazdag új esztendőt kívánok 
mindnyájuknak!  

Lőrincz György
Jánossomorja Város polgármestere 
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Városi mikulásjárás 2024.
A városrészek főtereire várta a város Mikulása a gyere-
keket december 5-én este. Hanságligeten manója se-

gítségével járta végig a családokat a Mikulás.
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Nyugati típusú kisvárossá válhatunk
	 Jánossomorja fejlődési lehetőségeiről is esz-
mét cseréltek szakemberek november végén, a tele-
pülésünk várossá válásának 20 éves jubileumát ün-
neplő emlékév záró rendezvényén.

A 20 éves városi rangot ünneplő, idei emlékévet egy 
konferenciával zárta Jánossomorja, amely 2004-ben pá-
lyázott sikeresen a városi címre. A tudományos fórum 
szerette volna összehasonlítani Jánossomorját a hazai 
kisvárosokkal, de a fejlődés lehetséges irányairól is szólt. 

Lőrincz György polgármester a várossá válás körülmé-
nyeiről, a fejlődési ívről beszélt előadásában. Kiemelte, 
a foglalkoztatottak magas száma már akkor is erőssé-
ge volt a településnek, ahogy a jó közlekedés, a fejlett 
gazdaság és az egyre szélesebbre nyíló határok is – a 
határ így lehetőséget kínált, holott korábban a fejlő-
dés, a központi fejlesztések gátja volt. De a különböző 
ügyintézési lehetőségek helyben tartása is motiválta 
az akkori településvezetést, ez ugyanis a városoknak 
megadatott. Az állam számára pedig fontos volt, hogy 
az Európai Unió pályázatain is nagy eséllyel indultak 
a kisvárosok. Jánossomorja sok fejlesztési pályázaton 
szerepelt sikerrel azóta. Fejlődési irányait a lakosság-
gal közösen határozta meg, és egy ezt rögzítő alap-
dokumentum szerint fejleszt és pályázik is a város már 
évek óta. Lőrincz György hangsúlyozta, a sikeresen 
modernizált, városodott infrastruktúra nem minden. A 
városias életmód és gondolkodás is fontos, ezt pedig 
a helyi közösség teremti meg. Hangsúlyozta, bármit is 
írnak elő a jogszabályok, egy önkormányzatnak mindig 
is a helyi közösség erősítése a legfontosabb feladata. 
Tehát a városias öntudat erősítése a következő évek 
egyik fő célja, ami Jánossomorján nemcsak lózung, ha-
nem konkrét program is. A közösségerősítésért szük-
séges legjobb lépéseket a helyi civilekkel közösen sze-
retné meghatározni a város a közeljövőben, fórumok, 
csoportmunkák segítségével.

Dr. Trócsányi András, a pécsi egyetem dékánja, a vá-
rosok vizsgálatának szakértője már Jánossomorja vá-
rossá válási pályázatánál is közreműködött. Most 20 év 
távlatából mutatta be, mik a kisvárosok jellemzői ha-
zánkban, városunkra fókuszálva. Hangsúlyozta, a város 

egyik legfontosabb jellemzője, hogy valamilyen szem-
pontból központja a környező településeknek, de fon-
tos az is, hogy a városi polgári életmód a lakók sajátja 
legyen.  A városi miliő kapcsán azt mondta, bíztató, 
hogy egy, a település jövőjét kutató, tudományos kon-
ferencia ilyen sok helyi embert mozgatott meg, hisz ez 
önmagában is egy városiasodó közösség jellemzője.
A Győrben is oktató Hardi Tamás, a hazai urbanisztika 
neves kutatója, a tudományos akadémia munkatársa 
a térség jövőbeni lehetőségeit kutatta előadásában. 
Kiemelte, a vidéki és városi életmód mára szinte egy-
forma, ma már a lakosságnak egyre nagyobb hányada 
városi módon él, hasonló életkörülményekkel. Hang-
súlyozta, vármegyénk a nagyvárosok melletti, sűrűn 
álló és fejlett kisvárosai egy olyan agglomerációt ala-
kíthatnak ki rövidesen, ami Nyugat-Európára jellemző. 
A ma már 50 km-nél is többet ingázó lakók számára 
pedig a lakóhely életkörülményei a mérvadók. Így sze-
rinte Jánossomorja számára a fejlődés iránya az, hogy 
minél élhetőbb környezetet alakítson ki, közösségében 
és infrastruktúrájában egyaránt, és minél jobb közleke-
déssel kapcsolódjon a környezetéhez. Kiemelte, hogy 
ennek eléréséhez jó garancia lehet, hogy Jánossomorja 
hosszú távú tervek mentén fejlődik. 

A közönség soraiban többen emelték ki a vármegyei 
közlekedési hálózatokhoz való erősebb csatlakozás 
igényét. Jánossomorja e téren is a tervekig jutott, a Mo-
sonmagyaróvárig menő kerékpárút és a várost észak-
ról elkerülő út építése is már csak központi forrásra vár. 
 Az értékes beszélgetéseket a város jubileumi emlék-
évét köszöntő torta is segítette a konferenciát követő 
fogadáson. 
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Megalakult a város új képviselő-testülete
	 Az új testület október 4-én, pénteken alakult 
meg, eskütétellel, a különböző területért felelős bi-
zottságok és elnökeik és a régi új alpolgármester 
megválasztásával. Ekkor tettek esküt a képviselői-
mandátummal nem rendelkező külsős bizottsági 
tagok is, akiket szakértelmük miatt kért fel közös 
munkára a polgármester. 
Az önkormányzat továbbra is három bizottsággal mű-
ködik. A Pénzügyi, Gazdasági, Városfejlesztési és Ügy-
rendi Bizottság elnöke Lipovits Máté, a Humánpolitikai 
Bizottság elnöke Horváth Dániel, a Szociális és Egész-
ségügyi Bizottság elnöke pedig Dr. Mihályi Zsuzsanna.

Az első ülésen már az irányokat is megszabta a pol-
gármester, Cser-Palkovics András Székesfehérvár pol-
gármesterétől idézve: „A legfontosabb feladata egy 
önkormányzatnak, hogy közösséget szervezzen, és azt 
keresse, ami összeköt, nem pedig azt, ami szétválaszt.”
Mint Lőrincz György kiemelte: Eddig elsősorban az 
infrastrukturális fejlesztésekre fektettünk hangsúlyt, 
hiszen nagy volt a lemaradásunk, de az elmúlt évek-
ben jelentősen előre tudtunk lépni ezen a területen. A 
közösségfejlesztés terén is vannak már eredményeink, 
amire büszkék lehetünk, de a jövőben még jobban kell 
figyelnünk erre, önmagunkért, Jánossomorjáért.”

Közérdekű adó-felzárkóztatás

A vármegyei átlag aljához igazítottak több adót is Já-
nossomorján. Egyrészt, hogy valamennyire felzárkóz-
zon a város évtizedes lemaradás után, ami alatt nem 
nyúltak jelentősen a helyi adókhoz. Másrészt pedig az 
emeléssel nagyobb közösség iránti felelősségre szorí-
tanák az albérleteket kiadókat is. De az is fontos, hogy 
a várható bevételcsökkenést ellensúlyozzák, segítve a 
további fejlesztéseket, béremeléseket. 

Több adónemhez is hozzányúlt a képviselő-testület a 
november végi ülésén, ami azért is jelentős, mert 2016 
óta nem tett ilyet az önkormányzat. A megemelt ös�-
szegekkel ugyanakkor továbbra is a vármegye alsó át-
lagában maradt Jánossomorja. Az állami szabályozás 
szerint évente ilyenkor nyúlhat hozzá a jövő évi adó-
környezethez az önkormányzat, később - egy éven át 
- már nem módosíthat. 
A városnak az építményadónál és a kommunális adó-
nál van mozgástere – a Helyi Iparűzési Adó a maximum 
két százalékon áll. Lipovits Máté, a képviselő-testület 
pénzügyi bizottságának elnöke elmondta: „Bár lehető-
ségünk volna rá, de új adónem bevezetésével nem ter-
vezünk továbbra sem, csak a meglevőket aktualizáltuk. 
Fontos az is, hogy az önkormányzat számos takarékos-
sági és energia-hatékonysági program megvalósítása 
után nyúlt csak az adóemelésekhez, tehát nem egyből 
a könnyebb utat választotta.”
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Az építményadó két ágra oszlik. Az egyikbe azok a la-
kások tartoznak, amikben nem életvitelszerűen lakik tu-
lajdonosuk - ezek legtöbbje albérlet. Ezek közül nagyon 
sok évek óta közösségi és rendészeti problémák me-
legágya. Számos módon próbálta mára teljes lakosság 
érdekében rendezni ezt a szférát az önkormányzat: el-
lenőrzésekkel, az albérlet-kiadókkal folytatott személyes 
megbeszélésekkel… Az albérletekre kirótt adó emelése 
évek óta újra és újra előkerül a testületi üléseken. Legin-
kább azzal a céllal, hogy a munkásszállásoknak szolgá-
ló albérlet-kiadásokkal sokszor nagy bevételekre szert 
tevő főbérlőket rászorítsák arra, hogy nagyobb mérték-
ben járuljanak hozzá a város közterheihez. 
Ennél az adónemnél négyzetméterenként 500 Ft volt az 
éves mérték. Ezt a testület most – hosszas mérlegelés és 
egyezkedés után – 1000 forintra emelte. Természetesen 
ez nem vonatkozik azokra, akik életvitelszerűen élnek in-
gatlanjaikban. Jánossomorján, közel 120 bejelentett in-
gatlanról beszélünk, ami összesen nagyjából 11 ezer m2.
Lipovits Máté bizottsági elnök elmondta: „Annak, aki 
egy 50 m2-es albérletet ad ki, nagyjából évi 25 ezer-
ről 50-re emelkedik ezzel az építményadója. Így az, aki 
idegeneknek adja ki az albérletét, jobban kénytelen ki-
venni a részét a közösből.” 
Az építményadó másik fajtája a telephellyel rendelkező vál-
lalatokat érinti. Itt 900 Ft/négyzetméter volt az éves mérték, 
amit szintén 1000 forintra emelt az önkormányzat. 
Lipovits Máté bizottsági elnök hangsúlyozta, hogy ez-
zel a mértékkel Mosonmagyaróvár szintjére zárkózott 
fel Jánossomorja, az adónem hazai maximuma amúgy 
2950 Ft, ettől még mindig nagyon messze vagyunk.
A másik adónem a kommunális adó. Ez már azokat érin-
ti, akik életvitelszerűen élnek ingatlanjaikban. A kommu-
nális adó eddig évente, ingatlanonként 3500 forint volt, 
amit most 9000 forintra emeltek Jánossomorján. 
Az eredeti, 3500 forintos összeg mára már különlege-
sen alacsonynak számított országos szinten. Jánosso-
morja évtizedes szinten tartotta alacsonyan ezt az adó-
ját, 9 éve nyúltak hozzá utoljára, akkor is azért, mert már 
szinte nem érte meg beszedni. Ugyanakkor a kommu-
nális adó már tíz éve is bőven tízezer forint felett volt 
a nagyobb városokban, de vidéken is jóval magasabb. 
Az állami rendelkezés pedig jelenleg építményenként, 
telkenként, lakásbérleti jogonként évente több mint 45 
ezer forintban maximalizálja ezt az adónemet.
Lipovits Máté elmondta, az előkészítés során megvizs-

gálták ennek az adónak a mértékét a járás települései-
nél, ahol 8 és 20 ezer forint között mozog ez az összeg. 
A kommunális adó alól Jánossomorján mentesülnek a 
70 év feletti egyedülállók, illetve a szociálisan rászoru-
lók igényelhetnek segítséget a várostól.
A testület hangsúlyozta, az elmúlt évek magas inflációja 
arra kényszeríti a várost, hogy lekövesse a pénzromlást 
az egyes adónemeknél. De az emelésre azért is szük-
ség van, mert a helyi nagyobb cégek zöménél jelenleg 
egy kis megtorpanás látszik, ráadásul az állam elvonást 
helyezett kilátásba az önkormányzatok helyi iparűzési 
adóbevételéből jövőre. Mindezekért Jánossomorján is 
meg kell erősíteni a költségvetést, annak érdekében, 
hogy a korábbi évek dinamikus fejlődése ne torpanjon 
meg, illetve, hogy a város bérezése meg tudja tarta-
ni a munkaerőt. A mostani emeléssel közel 31 millió 
forint plusz bevételre tesz szert az önkormányzat, míg 
a helyi iparűzési adóbevétel akár 50 millió forinttal is 
kevesebb lehet a tavalyinál.
„Az állam jelenleg körvonalazódó terve szerint a helyi 
iparűzési adó (HIPA) idei, a tavalyi mértékhez viszo-
nyított többletét vonnák el 2025-ben” – hangsúlyozta 
Lipovits Máté. – „Ha Jánossomorján csökken ez a bevé-
tel, akkor akár meg is menekülhetünk az elvonástól. Ám 
az eddigi tapasztalatunk szerint a bevezetéskor mindig 
csak kis elvonással járó intézkedések, az évek alatt folya-
matosan megnőnek. Jó példa erre a szolidaritási hozzá-
járulás is, amely 2017-ben csak 2 millióval indult, s ma 
már közel 350 milliós kiadási tétel. De mivel csak sejté-
sekről és kilátásokról beszélünk, nehéz konkrétumokkal 
tervezni. Ezért is szaladtunk előre az emeléssel, hogy a 
fejlesztéseink se torpanjanak meg, illetve bért is tudjunk 
megfelelő mértékben biztosítani az itt dolgozóknak. A 
mostani emelés pedig nem zárja ki, hogy később, a HIPA 
elvonás valódi mértékét látva esetleg újra hozzányúl-
junk az adókhoz még ebben a ciklusban, ha olyan nehéz 
helyzetbe hoznák a változások a várost.”
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A közösség iránti áldozatról is szólt a város ̀ 56-os meg-
emlékezése október 23-án, a Tarcsai utcai Menekülők 
Kopjafájánál, amely a forradalom végnapjaiban erre 
menekülő tízezreknek állít emléket. Az iskolások pedig 
az igaz szó erejéről beszéltek megemlékezésükön.

Az igazság a legerősebb dolog a világon – egy erről 
szóló csuvas mesét dolgoztak fel árnyjátékkal az isko-
lások 22-én, így ünnepelve az 56-os forradalom és sza-
badságharc emléknapját. A csoport kifejezetten nem 
a történelem megismertetésével, hanem a lényeggel 
akart üzenni. A diákok mindkét iskolában előadták a 
darabot. Szentpéteren az iskola történelemtanára, 
Prátser Krisztián a forradalom fontos kérdéseivel, értel-
mezésével is segítette a gyerekeknek megérteni októ-
ber 23 legfontosabb üzeneteit.

A város a Menekülők Kopjafájánál ünnepelt másnap 
este, ahol Wittmann Elekné szavalata is segített az em-
léknap előtti tisztelgésben. Itt az önkormányzat mel-
lett a helyi civil társaságok, egyesületek is elhelyezték 

a tisztelet koszorúit. Az ünnepség a forradalmi esemé-
nyek helyi vonatkozásairól is sokat beszélt. 

Az ünnepi beszédet Péntek Lajos önkormányzati kép-
viselő, az önkéntes tűzoltó egyesület új elnöke mondta 
el. Hangsúlyozta, minden önkéntes tűzoltónak fontos 
a helyi közösség segítése, az áldozatvállalás. Elmond-
ta, az ország tűzoltósága ezen a napon tiszteleg a har-
cokban áldozatul esett tűzoltók emléke előtt, köztük 
a pusztasomorjai születésű Éliás Rezső előtt is. A har-
cokban a tűzoltók nehéz körülmények között végeztek 
oltást, mentést, gyakran mindkét fél ellenségnek nézte 
őket. Sok tűzoltót ért így halálos lövés. Így történt ez 
Éliással is, amikor a szovjetek ellenállókat keresve be-
törtek laktanyájukba.
Jánossomorja valóban sok szállal kötődik az 56-os ese-
ményekhez, számos helyi áldozat, a mosonmagyaróvá-
ri sortűz, a pesti harcok, de a több tízezer menekült is 
ilyen szál, akik e vidéken, földeken át, az itteni pajták-
ban éjszakázva menekültek nyugatra.  Az ő emléküket 
őrzi a kopjafa is. 

’56 helyi emlékezete
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Leköszönő tűzoltó vezetők
	 Kránitz József parancsnok még gyermekként 
került az önkéntes tűzoltók kötelékébe, most 25 év 
parancsnoki beosztás után köszön le a vezetésről. 
Winkler László elnök 22 év után adja át a stafétát. A 
nem mindennapi időszakért az egyesület tagjai és a 
város is köszönetet mondott. 

Az elmúlt évtizedek során a Jánossomorjai Önkéntes 
Tűzoltó Egyesület sokat fejlődött, amit hatékonyságuk 
is jól mutat. A legtöbb esetben minden mentőszolgá-
lat közül legelsőként érkeztek ki a helyi veszélyhelyze-
tekhez. Sokat fejlődött felszerelésük és járműparkjuk 
is, így a hivatásos tűzoltósággal már sokkal szorosabb 
együttműködést tarhatnak fent, sokkal több minden-
ben nyújthatnak hasznos segítséget. Tagjaik elhivatot-
tak a lakosság segítésében, de közösségüket is nagyon 
szeretik. Ezekre az értékekre tekintettek vissza a lekö-
szönő vezetők október közepén, a városháza pincéjé-
ben tartott búcsúztatáson.

Az új elnök, Péntek Lajos önkéntes tűzoltó, önkor-
mányzati képviselő lett, a parancsnoki posztot Szilágyi 
Csaba vehette át. A vezetőket a város nevében Lőrincz 

György polgármester is búcsúztatta, kifejezve a város 
lakóinak köszönetét a több mint két évtizedes szolgá-
latért. Hangsúlyozta, az önkormányzat mindig kiemel-
ten fontosnak tartotta a tűzoltó egyesület támogatását 
és megbecsülését. A vezetők oklevelet és ajándékokat 
is átvehettek a várostól. De ajándékokkal és méltató 
szavakkal érkeztek a baráti tűzoltóegyesületek vezetői 
is a díszvacsorára.

A két vezető – bár az irányítást átadja, tagként tovább-
ra is segíti az egyesület munkáját.

Könnyítés a civileknek 

Könnyített a civil szervezetek támogatásán a kép-
viselő-testület a novemberi, rendkívüli ülésen. Já-
nossomorja minden év elején pályázatot ír ki a he-
lyi egyesületek, civil szervezetek közösségi értékeket 
teremtő, éves céljainak támogatására. A támogatás 
célzott, vagyis konkrét programokra, elképzelésekre 
kell pályázni, abból azonban többre is lehet. Eddig a 
szabályzat nem tette lehetővé azt, hogy a támogatott 
szervezet átcsoportosíthassa a kapott összeg egy-egy 

részét, amire pedig nagy szükség lett volna. Gyakran 
előfordult például, hogy más támogatást, pályázatot 
is nyertek később ugyanarra a célra. Ekkor a városi 
támogatás el nem költött része beragadt a város-
kasszába. Ezt a szabályt módosította most a város. 
Ezentúl a támogatott szervezet átcsoportosíthatja, 
megoszthatja más, támogatott projektjei között az 
önkormányzati támogatást – egyeztetve a városveze-
téssel. Így – összesen – több millió forint jut évente 
könnyebben a helyi közösségi célokra. 
Jánossomorja minden évben több mint 30 millió fo-
rintos keretet oszt ki pályázat útján a helyi civilek kö-
zött – ami arányaiban vármegyei szinten is kiemelke-
dő összeg. A szabályzatnak ugyanakkor maradnak az 
állami rendszerből eredő hiányosságai: erre a forrásra 
szervezetek könnyen, magánszemélyek azonban csak 
nehézkesen pályázhatnak, mert adózás alá esnek, így 
az elnyert támogatásuk egy része elveszik. 
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Mártírjaink emlékezete
Sokak gyűltek össze a helyi ’56-os mártírok sírjainál 
Jánossomorja temetőkertjeiben, november 4-én, a 
nemzeti gyásznapon, a helyi Társaskör hagyományos 
gyertyagyújtásán. Elsőként Kelemen Rezső sírjánál he-
lyeztek el koszorút és gyújtottak lángot az emlékezők.
Lőrincz György polgármester, a szervezet egyik alapító 
tagja, helytörténet-kutató az akkori drámai események-
ről beszélt. Október 26-án, a 16 éves pusztasomorjai 
Kelemen Rezső a mosonmagyaróvári tüntetők soraiban 
volt, amikor a laktanyából a tömegbe lőttek és gráná-
tokat dobtak rájuk. A helyi fiatal itt lelte halálát, de töb-
bekről tudunk városunkból, akik megsebesültek aznap. 
Az emlékezés Szentjánoson folytatódott, itt Iró László, 
Szentjánosról besorozott honvéd sírjánál gyúltak lán-
gok. A kiskatona a forradalom oldalára állt egység tag-
jaként a pesti harcokban esett el. De emlékeztek még 
Szalai Imre, itt született akkori egyetemi hallgatóra is, 
aki szintén a pesti harcok áldozata lett. Lőrincz György 

hangsúlyozta, szinte nincs olyan család, amelyet vala-
milyen módon ne érintett volna ’56, a forradalmat kö-
vető elnyomás, a menekülés és a megtorlás. Ezért is 
kötelessége az utókornak az emlékezés és emlékezte-
tés. November 4-e, a szovjet csapatok 56-os támadá-
sának napja a rendszerváltás óta nemzeti gyásznap, a 
Társaskör pedig évtizedes hagyományként emlékezik 
meg a síroknál a hősökről és az áldozatokról.

Köszönet a generációk munkájáért
Díszvacsorán köszöntötte ötvenéves polgárait Jánosso-
morja Város Önkormányzata november közepén. A 11 
éve tartó, már hagyományos köszöntés idén a retró han-
gulat jegyében telt, az 1974-ben születettek gyerekkorá-
ra, fiatalkorára emlékeztető tárgyak, eszközök, plakátok 
sorakoztak a díszítések között és egy vidám, retró kvíz is 
segített a nosztalgiázásban. Lőrincz György polgármes-
ter háláját fejezte ki ennek a generációnak a városért és 
közösségéért végzett munkájáért. Az ünnepeltek a város 
címerével ellátott ajándékokat is átvehettek a polgármes-
tertől. Idén több mint 70-en ülhettek az ünnepi asztalhoz.
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A város hagyományosan nagy figyelmet fordít arra, 
hogy köszöntse jubileumi korú polgárait, így ünneplik 
többek között a 90., 95. és 100. születésnapjukat betöl-
tőket, a jubileumi házassági évfordulóikat ünneplőket, 
és a város újszülöttjeit is. Így a városvezetés nemrég 95. 

születésnapján, otthonában köszöntötte Takács Lajost, 
illetve 90. születésnapján Pócsi Ferencet és Szabó Dé-
nest is. Mindhárom helyen átadták a miniszterelnök és 
a város okleveleit, Jánossomorja ajándékkosarát, mind-
ezeket egy értékes beszélgetés közepette. 

Levélgyűjtő bölcsisek
	 Szorgoskodó, őszi, családi délutánra várta a 
szülőket és gyerekeket a Kék Bagoly Bölcsőde nov-
ember közepén.

A négy éve sikeres rendezvényen a családok közösen 
gyűjtik össze az udvar nagy fáinak lehullott leveleit, 
tisztítják meg az udvart – de persze ilyenkor a közös 
játékra, vidámságra is marad idő, akár egy tea vagy zsí-
ros kenyér mellett. A szülők kötetlenebbül beszélget-
hetnek az intézmény szakembereivel is, ami erősítheti 
a bölcsi és a szülők kapcsolatát – és ez is az igazi cél-

ja az őszi családi levélszedésnek. A munkához Lőrincz 
György polgármester is szívesen csatlakozott. Az udvar 
nagy kincse az önkormányzat által működtetett intéz-
ménynek, az árnyas fák, a fedett terasz sok lehetőséget 
kínál a gyerekekkel való foglalkozáshoz. A játszóteret is 
rendszeresen fejleszti a város, legutóbb nyáron sikerült 
új játszóeszközöket felállítani. Az intézményt három 
éve bővítette és újította fel az önkormányzat pályá-
zati és saját forrásból egyaránt, összesen mintegy 115 
millió forintból. Ma már közel 50 bölcsődés járhat ide, 
szinte állandó a telt ház. 
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Dolgozóbarátabb tálalókonyha a suliban

Kisebb, ám a mindennapi munkavégzés szempont-
jából fontos felújítást végzett el a városüzemeltető a 
szentpéteri tagiskola tálalókonyhájában. Itt hosszú 

évek óta küzdenek a magas páratartalommal, a nehéz 
szellőztethetőséggel. Ezeket orvosolták a nyári hóna-
pok alatt. Több falat lefestettek, csempéztek, új bejárati 
ajtót szereltek fel és az eddig nehezen elérhető ablako-
kat nemcsak lecserélték, de elektronikus nyitószerke-
zettel is felszerelték, hogy ezzel is segítsék a konyhán 
dolgozókat. Páraelszívó berendezést is üzembe állítot-
tak. A felújítás teljes költsége közel másfél millió forint 
volt, amit az önkormányzat költségvetése biztosított. A 
tagiskola konyhája számos helyi generációt kiszolgált 
már, közel százan költik el itt mindennapi étkezéseiket, 
a kis kiszolgáló és konyhahelyiségek párás levegője és 
szellőzetlensége pedig ma már nem teszi próbára a 
munkatársakat.

20 év, 20+4 kép
A szívéhez közel álló témával, szülővárosával állt a kö-
zönség elé Dezamits István amatőr helyi fotós, aki több 
helyi pályázat és fotópublikáció után mutatta meg 
most Jánossomorjáról szóló érzelmes és vidám képeit 

a városi könyvtárban – miután elnyerte az önálló ki-
állítás jogát Az én városom Jánossomorja című pályá-
zaton. A fiatal alkotó már harmadszorra hódította el a 
legjobbnak járó címet.

Jánossomorjai néptáncgála 
12. alkalommal gyűjtötte a színpadra és a nézőtérre a 
környék néptánc-kedvelőit az Örökség Kulturális Egyesü-
let novemberben. A hagyományos városi néptáncgálán 
idén a helyi Tititá Néptáncegyüttes mellett a mosonma-
gyaróvári Gazdász és a magyarországi horvát hagyomá-
nyokat őrző kópházi tánccsoport és zenekara is fellépett. 
2008-ban, az akkori Táncstafétán állt először színpadra a 
Tititá Néptánccsoport, miután egy évvel korábban már 
szárnypróbát tettek ugyanitt. Majd hamarosan létrehoz-
ták az Örökség Kulturális Egyesületet.
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Internetről időseknek

Magas létszámmal büszkélkedhet a Városi Könyvtár 
nyugdíjasoknak szóló számítógép-használati tanfo-
lyama, amely ősszel indult el, heti rendszerességgel. A 
tanfolyamot az intézmény szervezte és indította, mert 
több idős olvasó részéről is felmerült ennek az igénye. 

A könyvtár ezért bővítette is az eszközparkját, négy to-
vábbi laptopot vásárolva a meglévők mellé. A képzés 
vezetésére Bognárné Velancsics Veronikát, az iskola 
informatika tanárát kérték fel. Az órák alatt számos in-
formációt elsajátíthatnak az idősek, a számítógép be-
kapcsolásától az internetezésen át az okostelefonok 
kezeléséig. Utóbbinál számos csalási lehetőség elke-
rüléséről is szót ejtettek, például az unokázós bűncse-
lekmények elkerüléséről, vagy a banki adatok kicsa-
lásáról. De figyelmeztettek arra is, hogy az élet egyre 
több területén szükséges kódjainkat ne tartsuk a ké-
szülékünknél, mert annak ellopása vagy elvesztése ese-
tén könnyen áldozatokká válhatunk. A tanfolyamon a 
jánossomorjai nyugdíjasok ingyenesen vehetnek részt, 
amennyiben könyvtári tagok. Az intézmény tavasszal 
újabb tanfolyam indítását tervezi.

Rémes esték Jánossomorján 
Igazi halloween-i kavalkádot tartottak Szentpéteren, 
a Liget utcában, mindenszentek előestéjén. Az itt mű-
ködő ajándékbolt gyűjtötte maga köré az ünnep he-
lyi, kicsi és nagy rajongóit egy estére, immár hatodik 
alkalommal. Meglepetés táncos előadással készültek 
az Alapfokú Művészeti Iskola diákjai, koreográfiájukat 
a rémek, kísértetek köré építve. De az este folyamán 
több csoport, baráti kör is a közönség elé állt valamivel, 
ki egy mesével, énekkel, ki finom falatokkal, italokkal, 
vagy akár csak rémisztő jelmezekkel. A rendezvényt a 
helyi művelődési ház is támogatta. A résztvevők ado-
mányokat is gyűjtöttek, Bertalan Vilike gyógykezelését 
segítendő, több mint 70 ezer forint jött össze végül. 
Hanságligeten is rémes estét tartottak a gyerekek és 
a civil életben aktív szülők. Ők is immár a hatodik al-

kalommal rendezték meg a nagysikerű Hanságligeti 
Halloweent, amihez évről évre egyre több család csat-
lakozik. A gyerekek lelkesen öltöztek be kedvenc ször-
nyeiknek, rémségeiknek és izgatottan járhatták a kör-
nyéket csokit gyűjtögetve. A program a kora délutáni 
órákban kezdődött a parkban, ahol ügyességi játéko-
kon, kísértet-sétán, arcfestésen vehettek részt a gye-
rekek, majd sötétedéskor indult a menet, ami egészen 
este nyolc óráig tartott. Újdonságként idén már a fel-
nőttek is bekapcsolódtak az eseménybe, így még szí-
nesebbé téve a Halloween ünnepét. A szervezők előre 
összegyűjtik a jelentkező házakat, így csak olyan helyre 
kopognak be a gyerekek, ahol örömmel várják őket.
Az október 31-é tartott halloween ókori pogány, vél-
hetően kelte eredetű ünnep, amely a túlvilágról ezen 
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a napon visszajáró rossz szellemek elijesztéséről szól 
– még rémesebb figuráknak öltözve. Bár napjainkban 
leginkább az Egyesült Államokbeli szokások ismertek, 

már az Árpád-kori Magyarországról is ismerünk tök-
lámpás-faragásról, a kísértetek és visszajáró lelkek el-
űzéséről szóló népszokásokat.

Két fél malomfesztivál
Kétszer is kinyitott októberben a jánossomorjai hen-
germalom. Az Omlás Virágai Malomfesztivál szept-
emberben a veszélyes időjárás miatt maradt el. A 
szervezők, a közreműködő művelődési ház és a fő 
támogató önkormányzat akkor úgy döntött, pót-

napokra várják a közönséget. Így láthattuk többek 
között az Ivan and The Parazol koncertjét, ahol or-
szágosan elsőként játszotta el készülő, új albumuk 
dalait a zenekar. Fellépett az Esti Kornélból is ismert 
Lázár Tesók is. A második alkalommal a nemzetközi 
szinten is ismert blueszenész, Pribojszki Mátyás állt a 
deszkákra, aki visszatérő vendége a fesztiválnak. Az 
estet a The Devotees, azaz a magyar Depeche Mode 
tribute zenekar koronázta meg, a kultikus poptrió 
legjobb dalaival. Az érdekes ízekre vágyók svájci 
raclette-sajtos krumplit és palacsintákat, illetve gyü-
mölcskoktélokat is kóstolhattak, és a falra vetített 
képekben is gyönyörködhettek. 

A szervezők idén gyűjtéssel csatlakoztak a Rock Aid 
Fest nevű helyi, jótékonysági akcióhoz, a malom lá-
togatók közel 80 ezer forintot adtak össze a fontos 
célra. 



- 15 -

2024. IV. negyedév jánossomorja város önkormányzatának negyedéves hírlevele

Újabb sikeres Tökfesztivál 
Idén is csúcsra járatták a művelődési ház befogadó ké-
pességét a Tökfesztivál látogatói. Nemcsak az összes 
teremben, hanem az udvaron is sokan voltak délután-
tól estig.

Az iskolások, baráti társaságok, civil szervezetek idén is 
összefogtak a rendezvény sikeréért. Már a hét közepé-
től készítették a szalmabábokat, melyek ismét ellepték 
az épületet és annak környékét. A kicsik rajzokkal és 
őszi dekorációval készültek. Ezt fokozta a nagyterem-
ben berendezett terménybemutató és vásár, ahol lehe-
tőség volt a saját készítésű termékek kóstolására is. Az 
udvaron gyorsan fogytak a házi sütemények, de sokan 
vártak frissen sült lángosra, palacsintára, vagy a bog-
rácsban rotyogó finomságokra.

A fesztivál elmaradhatatlan eleme a tökfaragás, kiváló 
program barátoknak és családoknak egyaránt.

Míg bent a Gazsó Imre helyi méhész által kiadott, or-
szágos sikert elért könyv, Weiner Sennyey Tibor-A mé-
hészet művészete bemutatója zajlott, az udvaron is vá-
logatni lehetett különböző kötetek és újságok közül, a 
Jánossomorjai Lions Klub jóvoltából. Az adományokból 
befolyt összeget a Lions Klub minden évben a rászo-
rulókhoz eljuttatott karácsonyi ajándék és élelmiszer 
csomagokra fordítja.

Idén elismerésben részesült a legfinomabb lekváros 
sütemény, de díjat vehetett át a legnagyobb tök tulaj-
donosa, és közel száz városlakó is, aki szép, rendezett 
udvarával, kertjével érdemelte ki az önkormányzat ha-
gyományos Szép Közterületért Díját.

A tökfesztivál évről-évre a helyi Társaskör lelkes csa-
patmunkájának eredményeként valósul meg, az önkor-
mányzat anyagi támogatásával.

Az idei malom a jubileumi emlékév jegyében, ní-
vós koncertekkel, kiállításokkal várta a helyieket 
és a megye különböző részeiről érkezőket. A város 
kulturális fesztiválja már 12. alkalommal nyílt meg 
- célja, hogy rendezvényhelyszínként megmentse a 
malmot, ráébressze a várost arra, hogy ez az egye-
di, hangulatos helyszín Jánossomorja egyik emble-
matikus épülete, amit érdemes a közösség javára 
felhasználni.
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Mártírjainkra emlékeztek kicsik és nagyok
Az 1849-es megtorlás mártírjai előtt tisztelgett János-
somorja október hatodika alkalmából mindkét iskolá-
ban és a Hármashalom és Országzászló emlékhelyen is.

Mindkét iskolában tablókat készítettek, Szentpéteren 
Prátser Krisztián beszélt kicsiknek és nagyoknak a már-
tírok hazaszeretetéről. Az emlékezést a gitárszakkör 
diákjai zárták. Szentjánoson kis előadással készültek. 
Itt egy aradi vértanúkról szóló népballadát énekelt az 
iskola kórusa. A műsort adó diákok pedig Jókai: A kő-
szívű ember fiai című művéből adtak elő egy részletet, 
azt, amikor a terrort és az önkényt még az ítéletvégre-
hajtók is megelégelik. 

A városvezetés az iskolai emlékezésen is részt vett, 
majd utána a Hármashalom és Országzászló Emlék-
helyhez vonult. Itt koszorút helyeztek el és mécseseket 
gyújtottak. Több képviselő, közéleti személy és a helyi 
felekezetek vezetői is csatlakoztak az emlékezéshez. 
A 1848-49-es szabadságharcot az osztrákok csak orosz 
beavatkozással tudták legyőzni. Bosszújuk a megtor-
lásban csúcsosodott ki: százakat ítéltek halálra, fog-
ságra, állandósult az elnyomás, a megfigyelés. Október 
hatodikán az aradi várbörtönben 13 tábornokot végez-
tek ki, ugyanezen a napon pedig lelövették Batthyány 
Lajos miniszterelnököt. Erre nemzeti gyásznappal em-
lékezik az ország. 

A szeretet és a barátság fontosságáról szólt sok-sok 
gondolat a Városi Idősek Napján a művelődési házban, 
ahol az önkormányzat várta a város nyugdíjasait szept-
ember végén. Elsőként Lőrincz György köszöntötte a 
megjelenteket, hangsúlyozva, hogy egy közösségben 

milyen fontos szerepet játszanak az idősek. De a közéleti 
tevékenység, a társaságokba járás az idősek számára is 
fontos, segít megőrizni a lelki és testi egészséget is. Jó 
példákkal járva elől, az ünnepi műsorban a helyi aktív 
idősek is közreműködtek. A próza és a humoros stand 
up mellett hallhattuk a sikeres évet maga mögött tudó 
nyugdíjas kórust. Az est fő műsorszáma pedig egy mu-
sical-egyveleg volt, amit az Apostol együttes dalaiból 
válogattak a fellépő énekesek, színészek. 

Az idősek napja fontos ünnepe Jánossomorjának, az 
idősek megbecsülése és értékeik átadása mellett az 
idős közösségek érdekében is. Ez a nap, ahova min-
den városi nyugdíjast vár a város, jó alkalom arra, hogy 
társaságot találjanak a helyi szépkorúak és kedvet kap-
janak az időseket is tömörítő civil csoportokhoz való 
csatlakozáshoz. A helyi nyugdíjas egyesület sok tagja 
most is tevékeny részt vállalt a műsorban, és ők is szá-
mos programmal várják soraik közé az otthon maradó-

Időseinket köszöntöttük
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kat. Mint mondják, sokszor egy barát, ismerős ösztön-
zése kell ahhoz, hogy a hétköznapokban is eljöjjenek a 
foglalkozásokra az új emberek. 

Az idősek világnapjához is kapcsolódó rendezvény már 
a rendszerváltozás óta hagyománya a településnek.

Magyar bajnok a Rascals
Történelmi siker a jánossomorjai sportéletben: 2024-
ben a Jánossomorja Rascals felnőtt baseball csapata 
nyerte el a Magyar Nemzeti Bajnokság első osztályá-
nak bajnoki címét. A csapat 27 éves pályafutása során 
másodízben szerezte meg ezt a helyezést, azonban 
most először sikerült önállóan – hiszen 2020-ban a bu-

dapesti Red Volves csapatával közösen állított ki gár-
dát a bajnokságban a Rascals. A 2024-es idényben a 
kiesés szélén álló csapat kiváló venezuelai játéksokat 
igazolt, akik magas minőségű játékot mutatva segítet-
ték győzelemre a csapatot.
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ELÉRHETŐSÉGEK
Rendőrőrs (30) 339 8841 vagy 112

Polgárőrség (30) 266 8661

Jánossomorjai Közös Önkormányzati Hivatal
9241 Jánossomorja, Szabadság u. 39.

Tel: 96/565-240     hivatal@janossomorja.hu

Ügyfélfogadás:
Hétfő, kedd, csütörtök: 08:00 – 12:00

Szerda: 08:00 – 16:00

Városüzemeltető és Műszaki Ellátó Szervezet
Tel: 96/565-240

vumesz@janossomorja.hu

Fördős Tamás településgondnok - +36-30-933-4292
 

Orosz Sándor, üzemeltetési vezető - +36 30/995-4382

Kormányablak Jánossomorja
9241 Jánossomorja, Szabadság u. 37.
Tel.: 06-96-795-268 / Központ: 1818 /

www.kormanyhivatalok.hu

EGYSÉGES ORVOSI ÜGYELET
hétköznap 16 órától reggelig, illetve hétvégén:

1830-as központi szám

Jánossomorja Televízió / JTV Képújság
Balassi Bálint Művelődési Ház, Óvári u. 1.

www.jtv.hu
jtv@jtv.hu / hirdetes@jtv.hu

Közvilágítási hiba bejelentése https://kozvilhiba.hu
Gázszolgáltatási hiba bejelentése (80) 440 141

Lakossági áramszolgáltatási hiba bejelentése: 
Észak-dunántúli régió - 06-80-533-533

közérdekű
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